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50 DE ANI DE CERCETĂRI ARHEOLOGICE ÎN SITURILE  
DE LA TÂRGŞORU VECHI ŞI PĂCUIUL LUI SOARE 

OANA DAMIAN, ALEXANDRU NICULESCU, ANDREI MĂGUREANU 

Poate nu întâmplător, vârsta cercetării în siturile arheologice de la Târgşoru 
Vechi şi Păcuiul lui Soare∗ este egală cu vârsta aniversată de Institutul de 
Arheologie. Anii 50 reprezintă epoca deschiderii marilor şantiere, aparţinând 
tuturor epocilor, ca şi vremea punerii bazelor arheologiei medievale româneşti, 
deziderat căruia cele două situri, unul situat în inima regiunii muntene, în jud. 
Prahova, la 9 km sud-vest de oraşul Ploieşti, pe ambele maluri ale pârâului Leaota, 
celălalt aparţinând jud. Constanţa, în colţul de sud-vest al Dobrogei, pe o insulă 
dunăreană, în dreptul km fluviali 356-357, în aval de Ostrov şi de Silistra, aveau 
să-i răspundă cu prisosinţă prin eforturile, iniţiate în 1956, ale unor colective de 
cercetători ai Institutului de Arheologie din Bucureşti. 

Importantă aşezare orăşenească medievală, menţionată documentar pentru 
prima dată la 6 august 1413 într-un privilegiu dat de Mircea cel Bătrân braşovenilor, 
Târgşoru este cunoscut la începutul secolului al XV-lea şi sub denumirea Forum 
Novum. Oraşul şi centrul de aici, aşezate la răscrucea drumurilor care legau 
centrele din Transilvania cu cele de la Dunărea de Jos şi Marea Neagră, au jucat la 
vremea lor un deosebit rol comercial şi meşteşugăresc, ajuns la apogeu în secolele 
XVI-XVII, la acestea adăugându-se vestigii bisericeşti importante. Înregistrat de 
neobositul inginer topograf Pamfil Polonic, care nota pe o hartă a regiunii o serie de 
drumuri, valuri şi movile, semnalat la începutul secolului al XX-lea printre târgurile şi 
oraşele dintre Buzău, Târgovişte şi Bucureşti, complexul de monumente de la 
Târgşoru Vechi a devenit obiectul unor cercetări sistematice începând din luna iulie 
a anului 1956, când un colectiv de arheologi ai Institutului de Arheologie din 
Bucureşti, compus din Dorin Popescu, Gheorghe Diaconu, Dinu V. Rosetti, Sebastian 
Morintz şi Gh. Cantacuzino, susţinuţi de Nicolae I. Simache, directorul de atunci al 
Muzeului de istorie din Ploieşti, au iniţiat cercetările aici, preocupaţi în principal de 

                         
∗ Mulţumim colegului nostru, Mihai Vasile (Muzeul Naţional de Istorie a României), pentru 

realizarea ilustraţiei acestei contribuţii, locuinţe ale unor comunităţi din secolele VI-VII sau VIII-X, 
locuri de înmormântare ale sarmaţilor sau ale purtătorilor culturii Cerneahov-Sântana de Mureş, totul 
acoperit de complexul de monumente medievale de la Târgşor – aşezarea din secolele XI-XII, curtea 
domnească cu târgul din jurul ei, aparţinând secolelor XIV-XVII, şi mănăstirea secolelor XVII-XIX. 
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vestigiile aparţinând evului mediu târziu. Cercetările arheologice au dezvăluit încă 
de la început, cu confirmările ulterioare, un sit de mare bogăţie şi complexitate, 
acoperind, desigur cu ponderi diferite, o perioadă cuprinsă între paleoliticul 
superior şi secolele XVIII-XIX. Straturi de locuinţe preistorice, un castru roman, 
ridicat de unităţi ale Legiunii XI Claudia Pia Fidelis, Cohors I Commagenorum şi, 
probabil, ale Legiunii I Italica, făcând parte din sistemul defensiv roman care 
controla, la începutul secolului al II-lea p. Chr., accesul dinspre şi spre interiorul 
arcului carpatic, o aşezare a dacilor liberi, datată în a doua jumătate a secolului  
al II-lea şi în prima parte a secolului al III-lea p. Chr. 

În ceea ce priveşte “podul de piatră de la care după un ceas este Ostrovul, sat 
de 200 de case româneşti în dreptul Călăraşilor”, formulă care definea zidul ce 
înainta în albia Dunării din nisipul insulei Păcuiul lui Soare în dreptul dealului 
Dervent, înregistrat pe hărţile nautice mai mult ca un obstacol în calea navigaţiei pe 
Dunăre, a fost nevoie de puterea de convingere a lui Niţă Anghelescu, directorul de 
atunci al Muzeului de Istorie Ialomiţa din Călăraşi, şi de eforturile, iniţiate în 
septembrie 1956, ale unui colectiv de cercetători ai aceluiaşi institut arheologic 
bucureştean, compus din Ion Nestor, Barbu T. Câmpina şi Petre Diaconu, pentru a 
scoate la lumină un monument insolit în peisajul de gen românesc, o cetate ridicată 
în ultimul sfert al secolului al X-lea de Imperiul bizantin, cu destinaţia de sediu al 
flotei protectoare a Dristrei, capitala themei recent înfiinţate la Dunărea de Jos, la 
adăpostul zidurilor căreia se va dezvolta o importantă aşezare de tip urban, 
semnificativă sub raportul producţiei meşteşugăreşti, al activităţilor comerciale, al 
circulaţiei monetare, al potenţialului rol religios, cu o existenţă prelungită până la 
începutul secolului al XV-lea. 

 Dacă prin apartenenţa sa deopotrivă la mileniile I şi II, situl de la Târgşoru 
Vechi se dovedeşte unul extrem de complex, acoperind prin vestigiile descoperite 
palierele arheologiei medievale într-un sens foarte larg, de la perioada migraţiilor la 
evul mediu târziu, pentru toata zona central sudică a României şi nu numai, cel de 
la Păcuiul lui Soare se constituie din punct de vedere arheologic ca un complex 
închis, definind o secvenţă importantă din istoria medievală dobrogeană.  

 Dincolo de coincidenţa începuturilor şi, parţial, de definirea prin 
apartenenţa la un anumit interval cronologic, cercetarea siturilor de la Târgşoru 
Vechi şi Păcuiul lui Soare s-a dovedit una cu multe trăsături comune, uneori 
complementare, fără a se pierde din vedere specificitatea fiecăruia.  

 Deşi coordonate iniţial de Dorin Popescu, respectiv de Ion Nestor, 
şantierele arheologice de la Târgşoru Vechi şi Păcuiul lui Soare îşi leagă numele, 
aproape fără putinţă de departajare, de numele cercetătorilor săi, Gheorghe şi Petre 
Diaconu. Reprezentanţi importanţi ai arheologiei româneşti postbelice, buni 
cunoscători ai perioadei post romane şi medievale de la Dunărea de Jos, prin 
implicarea profesională lucidă, dublată de cea sentimentală, s-au identificat cu 
siturile lor, dovedindu-se deopotrivă cei mai ataşaţi cercetători ai acestora şi 
incontestabili seniori ai locurilor.  
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Evident, nu au fost singuri în eforturile lor de descoperitori, fiind susţinuţi 
mereu, uneori în cadrul unor polemici mai mult sau mai puţin cordiale, de colective 
numeroase, compuse din arheologi de diferite specialităţi, colegi de generaţie sau 
mai tineri, din arhitecţi, geologi, numismaţi, istorici de artă, studenţi cu 
specializările cele mai diverse, o parte dintre ei rămânând în cinul arheologilor în 
genere - Florea Mogoşanu, Nicolae Constantinescu, Victor Teodorescu, Radu Popa, 
Dumitru Vâlceanu, Silvia Baraschi, Niculae Conovici, Radu Harhoiu, unii chiar în 
domeniul arheologiei medievale, atât în sens larg, cât şi restrâns, alţii amintindu-şi 
de Târgşor ori de Păcuiul lui Soare ca de una dintre cele mai frumoase poveşti ale 
tinereţii lor. Graba expunerii ar putea provoca omisiuni de neiertat, aşa că ne vom 
mulţumi a spune că probabil mai bine de jumătate dintre arheologii români ai 
anilor 50-80 ai veacului trecut s-au format, au trudit pe şantierele invocate şi chiar 
şi-au deschis de aici aripile spre alte situri. Este exemplul peste timp al unor 
şantiere-şcoală, atât în sensul ştiinţei şi practicii arheologice, cât şi într-un plan mai 
larg, uman, ştiut fiind faptul că un colectiv arheologic ţine loc, măcar pentru un 
timp, de familie. Începuturile, ca şi evoluţia celor două şantiere, s-au dovedit şi un 
exemplu de colaborare între o instituţie centrală şi muzeele judeţene în a căror sferă 
de competenţă se află siturile respective, Muzeul judeţean Prahova, Muzeul 
Dunării de Jos Călăraşi, Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa.  

Cercetătorii siturilor de la Târgşoru Vechi şi Păcuiul lui Soare au înţeles încă 
de la început, şi prin prisma unei seculare experienţe arheologice dobrogene în 
acest sens, nevoia de desfăşurare a cercetării arheologice într-un cadru aparte, cel al 
rezervaţiei arheologice, menit a asigura protecţia vestigiilor cunoscute şi a celor 
potenţiale, precum şi continuitatea şi dezvoltarea cercetării însăşi, pe termen lung, 
pe spaţii largi, cu posibilitatea prelucrării materialului arheologic, a înregistrării şi, 
eventual, a conservării situaţiilor, a valorificării rezultatelor obţinute. Dacă pentru 
situl de la Păcuiul lui Soare chiar situarea pe o insulă părea să rezolve situaţia prin 
izolarea naturală a vestigiilor, pentru situl de la Târgşoru Vechi realizarea vastei 
rezervaţii a fost un efort susţinut, în mai mulţi timpi, de la cercetarea incintei 
voievodale şi a necropolei complexe din secolele III-IV la dezvelirea celor trei 
aşezări, acoperind intervalul secolelor II-XI, un exemplu de perseverenţă, fermitate 
şi diplomaţie în relaţiile cu diferitele foruri, orientat şi spre realizarea unui proiect 
de refacere a ambientului zonei, de cercetare, conservare şi restaurare a monumentelor 
medievale târgşorene.  

Cât priveşte existenţa de cinci secole a aşezării dunărene, a fost pusă tot 
timpul sub semnul apei, de la prezenţa impunătoare a unui debarcader, însemn al 
destinaţiei iniţiale de sediu al flotei bizantine, la toate aspectele vieţii de zi cu zi a 
locuitorilor ei. In funcţie de nivelul mereu fluctuant al apelor Dunării, cetatea de la 
Păcuiul lui Soare a fost când mai mare, când mai mică, când mai dispusă să-şi 
dezvăluie secretele, când mai ascunsă sub straturi groase de aluviuni depuse de 
fluviu. Destinul sitului de la Păcuiul lui Soare este unul paradoxal. Ceea ce nu ştim 
despre el din cauza distrugerilor provocate de apă este oarecum compensat de ceea 
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ce cunoaştem tocmai din pricina acestor distrugeri. Jocul apei, care a provocat 
distrugerea curtinei de nord, la vest de turnul poartă, a permis accesul cercetării la 
tehnica de construcţie de tip blocaj, folosită pentru înălţarea zidurilor. De 
asemenea, o modalitate de a construi veche de când lumea, fundarea pe piloţi, a 
fost accesibilă privirii şi înregistrării  în toată desfăşurarea ei tocmai din pricină că 
masa enormă de zidărie care acoperă de obicei o substrucţie de lemn a fost 
înlăturată de cursul vijelios al Dunării. Sub semnul apei stă, inevitabil, şi cercetarea 
arheologică a acestui sit, parţial inundat, parţial chiar distrus de apele Dunării. De 
asemenea, conservarea şi punerea în valoare a unui monument spectaculos, dar 
supus mai multe luni pe an unui regim de imersiune, în condiţiile unor cicluri 
naturale tot mai agresive, implicând alternanţa unor ani foarte secetoşi cu alţii cu 
debite fluviale istorice. 

Siturile de la Târgşoru Vechi şi Păcuiul lui Soare au fost gândite de la 
începuturile lor din perspectiva binomului şantier arheologic – bază arheologică, 
ultima imaginată deopotrivă ca spaţiu de cazare pentru specialişti, de depozitare şi 
prelucrare a materialului arheologic, de trai şi de studiu în acelaşi timp. Durate în 
anii 60 ai secolului trecut, în nu prea buna tradiţie a bazelor arheologice din 
România pe chiar situl arheologic, realizate cu trudă, dar şi cu acea largheţe în 
dotare a începuturilor de drum, bazele arheologice de la Târgşoru Vechi şi de la 
Dervent, putând fi considerate mici creaţii ale fraţilor Diaconu, evident ajutaţi, în 
afara propriei instituţii, de muzeele de la Ploieşti, respectiv Constanţa şi Călăraşi, 
au fost realităţi indisolubil legate de destinul siturilor arheologice pe care le-au 
slujit: ordonată în stil german, cu depozite citate ca exemplare pentru momentul 
amenajării lor, în cazul celei prahovene, pitorească şi plină de poezie în ceea ce-o 
priveşte pe cea aflată pe malul drept al Dunării. Din păcate, dintr-un regretabil 
exces de natură juridică, baza arheologică de la Târgşoru Vechi este doar o 
amintire, terenul pe care se afla fiind pierdut în favoarea bisericii ortodoxe, pe când 
cea de pe dealul Dervent, întreprindere temerară şi amenajare absolut necesară la 
începuturile ei, are un aer vetust şi decrepit în anii 2000, părând greu de conceput 
ca o comunitate, oricât de mică, de oameni ce lucrează în domeniul cercetării 
ştiinţifice, să poată funcţiona în absenţa dotării cu energie electrică şi a tot ce 
decurge de aici. Oricum, eforturile de întreţinere a acestor ficţiuni legislative şi 
bugetare care sunt bazele arheologice trebuie continuate, măcar prin prisma 
realizării unui muzeu al arheologiei româneşti, dacă nu ca puncte de plecare către 
situri învecinate celor pentru care au fost create. 

Un sit în care se sapă de 50 de ani este, fără îndoială, o mare sursă de 
informaţie, dar, în egală măsură, şi una de uitare. Informaţie atât în sensul celei 
deja valorificate, sub forma zecilor de articole tematice ori a volumelor 
monografice, în sensul prelucrării vechilor cercetări, încă inedite, cât şi în acela al 
completării cunoştinţelor noastre prin utilizarea unor mijloace mai moderne şi mai 
rafinate de înregistrare. Uitare, pentru că problemele nerezolvate de decenii se 
acumulează, pentru că recuperarea informaţiei, chiar în condiţiile existenţei unei 
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arhive minuţioase, poate fi adesea greu de realizat în absenţa oamenilor care au 
întocmit-o. În aceste condiţii, marcarea a 50 de ani de cercetări arheologice în 
siturile de la Târgşoru Vechi şi Păcuiul lui Soare reprezintă, fără îndoială, un 
moment aniversar, dar şi unul de cumpănă. Dacă în cazul sumei de situri 
arheologice adăpostite de Târgşoru Vechi, se pune problema continuării ample a 
cercetărilor şi valorificării atât a bogatei informaţii deja deţinute, cât şi a 
potenţialului deosebit oferit încă pentru multă vreme de situaţia arheologică de aici, 
în cazul sitului insular de la Păcuiul lui Soare prioritatea este cea a unui mare efort 
de recuperare a informaţiei şi de valorificare a ei, întârziată, din păcate, de raţiuni 
diverse, nu în ultimul rând de ordin uman, de concentrare asupra salvării sitului 
prin cercetarea sa integrală, atât cât a mai rămas neafectat de cursul fluviului sau de 
uneltele îndeletnicirii noastre. 

Nu trebuie uitat nici aspectul, esenţial pentru timpul actual, al integrării 
acestor două situri în proiectele de dezvoltare durabilă a zonelor în care sunt 
amplasate. Dacă în anii 50 atât arheologia în general, cât şi arheologia practicată în 
aceste enclave care erau rezervaţiile arheologice de la Târgşoru Vechi şi Păcuiul lui 
Soare, era percepută şi ca o minunată formă de evaziune, începutul mileniului III 
pune cu acuitate problema conservării şi punerii în valoare a acestor situri, a 
integrării lor în circuite turistice culturale, a măririi gradului de acces al publicului, 
a sensibilizării comunităţilor locale mai apropiate în spaţiu în vederea protejării 
siturilor, cercetarea devenind aproape imposibilă în absenţa acestor coordonate. 
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